



**МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МЯСНИКОВСКОГО РАЙОНА»**

**Итоговый отчет
о результатах мониторинга состояния и перспектив развития системы
образования муниципального образования «Мясниковский район»
за 2022 год**

1. Введение

В соответствии с частью 4 статьи 97 №273-ФЗ «Закона об образовании в Российской Федерации», постановлением Правительства Российской Федерации от 5 августа 2013 г. № 662 «Об осуществлении мониторинга системы образования» муниципальным учреждением «Отдел образования Администрации Мясниковского района» подготовлен отчет «О результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования муниципального образования «Мясниковский район» за 2022 год (далее – отчет).

Мониторинг представляет собой анализ результатов работы по основным направлениям развития отрасли, наиболее значимые проекты и события 2022 года, с ключевыми ориентирами развития отрасли на перспективу.

Отчет сформирован на основе данных федерального статистического наблюдения, результатов социологических обследований деятельности образовательных организаций, информации, размещенной на официальных сайтах образовательных организаций.

Результаты функционирования системы образования, представленные в отчете, позволяют оценить эффективность мер, реализуемых на федеральном, региональном и муниципальном уровне.

Итоговый отчет о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования за 2022 год публикуется на официальном сайте муниципального учреждения «Отдел образования Администрации Мясниковского района» в свободном доступе и адресован широкому кругу пользователей.

Контактная информация:

Адрес сайта: <https://myasnikovskiy.uoedu.ru>.

Адрес электронной почты МУ «Отдел образования» - muotdelobr2017@yandex.ru.

Адрес МУ «Отдел образования»: 346800, с. Чалтырь, ул. 7-я линия, 1 б Мясниковский район, Ростовская область.

Телефон приемной: 8(86349)21985.

Мясниковский район является административной единицей в составе Ростовской области, территория которого непосредственно примыкает

к областному центру — городу Ростов-на-Дону, динамично развивающимся и привлекательным по комфортности проживания.

Население Мясниковского района на конец 2022 года составило 52,4 тыс. человек, что на 1,4 тыс. больше, чем в 2021 году. В районе проживают представители более 20 национальностей, из них 42% - армянской национальности, 30% русские.

За 2022 год родилось 540, умерло 606. За счет миграции население района увеличилось. Миграционный прирост составил 605 человек.

Данные факторы, и в первую очередь, территориальная привлекательность, повлияли на половозрастную структуру населения, где сложилась благоприятная ситуация: доля граждан от 0 до 18 лет в численности населения составила 21%.

Управление системой образования района осуществляет муниципальное учреждение «Отдел образования Администрации Мясниковского района», являющийся отраслевым (функциональным) органом Администрации Мясниковского района (далее- отдел). Начальник отдела – Оксана Мануковна Рыжкина, кандидат экономических наук.

Система образования муниципального образования «Мясниковский район» в 2023 году представлена 39 образовательными организациями:

- 21 муниципальных бюджетных дошкольных образовательных организаций;
- 1 частная дошкольная образовательная организация;
- 1 ведомственная дошкольная образовательная организация;
- 12 муниципальных бюджетных средних общеобразовательных школ;
- 2 муниципальных бюджетных основных общеобразовательных школы;
- 2 муниципальных бюджетных учреждения дополнительного образования (Дом детского творчества и Детско-юношеская спортивная школа им. А.В.Ялтыряна).

Основными задачами развития системы образования Мясниковского района в 2022 году были:

В сфере дошкольного образования:

Сохранение 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет.

Введение в эксплуатацию детских садов в с. Чалтырь, сл. Петровка с целью создания условий для получения дошкольного образования детям в возрасте от 0 до 3 лет.

В сфере общего образования:

Обеспечение роста удовлетворенности населения предоставляемыми образовательными услугами образования.

Повышение эффективности работы общеобразовательных учреждений по подготовке обучающихся к государственной итоговой аттестации.

В сфере дополнительного образования:

Развитие творческой среды для выявления одаренных детей в различных областях творческой деятельности в течение всего периода обучения.

Сопровождение и поддержка одарённых детей в течение всего периода обучения (формирование профильных классов, организация слётов, летних и зимних школ, конференций, семинаров и др.). увеличение охвата детей в возрасте от 5-18 лет всеми видами дополнительного образования.

В сфере воспитания:

Развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Формирование российской гражданской идентичности на основе полиэтнокультурного подхода.

Кадровое обеспечение:

Совершенствование профессионального уровня педагогических работников, повышение их заинтересованности в качестве своего труда.

Повышение качества кадрового потенциала педагогического корпуса через создание условий для повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров. Обеспечение привлечения молодых специалистов в образовательные организации.

Сохранение здоровья обучающихся:

Дальнейшее внедрение и развитие технологий и методик здоровьесберегающего обучения, обеспечивающих формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью, здорового образа жизни всех участников образовательного процесса.

Качественная организация сбалансированного горячего питания, медицинского обслуживания и спортивных занятий.

Развитие специализированных видов отдыха для детей и подростков.

В сфере информатизации:

Формирование современной информационно-телекоммуникационной инфраструктуры системы образования, обеспечивающей равную доступность услуг образования, модернизацию образовательных программ, в т.ч. за счет использования информационных технологий.

Расширение доступа к электронному образованию всех уровней с учетом возможности построения современных механизмов обучения, дальнейшее развитие на муниципальном уровне инструментов электронного, в том числе дистанционного, образования.

Деятельность отдела в 2022 году осуществлялась в соответствии с Законом об образовании в Российской Федерации и была направлена на реализацию Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» (далее – Указ № 204), определившим новый вектор развития системы образования – реализацию в период до 2024 года мероприятий национального проекта «Образование».

Организационной основой для реализации мероприятий по развитию системы образования района является **Муниципальная программа Мясниковского района «Развитие образования»**, (принята постановлением Администрации Мясниковского района от 14.10.2013г. N 1218. с изменениями и дополнениями), направленная на достижение целей и задач развития образования.

В связи с корректировкой вектора государственной политики в сфере образования и утверждением в декабре 2018 года паспорта национального проекта «Образование» в Мясниковском районе с 2019 года была начата реализация мероприятий региональных проектов «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего».

Стабильное функционирование и развитие системы образования нашего района во многом зависит от эффективного межведомственного взаимодействия со всеми структурами органов власти, предприятиями и учреждениями, общественными организациями нашего муниципального образования.

В системе образования района в 2022 году удалось заметно улучшить условия обучения и воспитания детей, осуществить комплексный подход к развитию сети образовательных организаций, создать условия для формирования квалифицированного состава управленческих и педагогических работников, обеспечить качественное и доступное образование. Устойчивое функционирование и развитие системы образования Мясниковского района обеспечивается стабильным финансированием.

Сегодня муниципальная образовательная система – это 39 образовательных организаций, которые предоставляют широкий спектр муниципальных образовательных услуг, в которой занято 1321 работников, из них педагогов - 723. В системе образования района работают два заслуженных учителя Российской Федерации. Нагрудный знак «Отличник народного просвещения», «Почетный работник общего образования», «Почетный работник в сфере воспитания детей и молодежи» имеют 48 человек, звание «Отличник физической культуры и спорта» - 2 человека, Почетной грамотой министерства образования и науки Российской Федерации награждены 142 человека, почетным званием «Почетный работник сферы образования Российской Федерации» – 4 педагога.

В районе - сильный педагогический корпус. Новый взгляд на систему повышения квалификации учителей реализуется в проекте "Учитель будущего". Современный учитель получил возможность повысить свою компетентность в режиме реального времени и постоянно, а не от курсов к курсам. Усилена практическая направленность курсов через стажировки в базовых школах, центрах трансфера технологий и центрах компетенций, созданных в рамках инновационной инфраструктуры. В 2022 году доля педагогов, повысивших квалификацию или прошедших переподготовку, составила 62%.

Устойчивое функционирование и развитие системы образования Мясниковского района обеспечивается стабильным финансированием.

На развитие системы образования в 2022 году выделено 1017,6 млн. рублей, освоено за год 1014,2 млн. рублей. Из общей суммы затрат 269,0 млн. рублей – это расходы из бюджета Мясниковского района.

Значительная часть бюджетных средств была направлена на обеспечение условий безопасного пребывания детей в образовательных организациях.

Сегодня все образовательные организации соответствуют современным требованиям. В рамках регионального проекта «Современная школа» 10 школах обновлена материально-техническая база для функционирования центров образования естественнонаучной и технологической направленностей в общеобразовательных организациях (ТОЧКИ РОСТА). Из средств местного бюджета отремонтированы помещения кабинетов.

Особо надо отметить и мероприятия направленные на организацию горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование в муниципальных общеобразовательных организациях. На эти цели в 2022 году выделено и освоено 30,8 млн. федеральных и областных средств. Кроме того на

организацию льготного питания школьников было израсходовано из муниципального бюджета 4,8 млн.руб.

За 2022 год средняя зарплата в общем образовании составила 35 629 рублей. Средняя заработная плата педагогических работников в общем образовании составила 37 035 руб., учителей – 36 159 руб, воспитателей – 35 841 руб., педагогов дополнительного образования – 36 201 руб.

Расходование средств бюджета осуществлялось в соответствии с планами финансово-хозяйственной деятельности и освоено в отчетном календарном году в полном объеме. Показатели программы развития образования Мясниковского района, являющейся основным инструментом проектного управления в районе, по итогам 2022 года достигнуты.

Дошкольное образование является самой первой общественно-государственной формой, в которой осуществляется профессионально-педагогическая работа с подрастающим поколением.

Качественное дошкольное образование сегодня – существенный резерв повышения качества и доступности последующих уровней образования. Одним из приоритетных направлений развития муниципальной дошкольной образовательной системы является обеспечение государственных гарантий доступности, равных возможностей получения дошкольного образования и повышения его качества.

В настоящий момент в районе делается все для усовершенствования системы дошкольного образования. За отчетный период удалось сохранить 100% показатель удовлетворенности потребности в услугах дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет.

В целях соблюдения гарантий общедоступности и бесплатности общего образования в районе сохранена сеть общеобразовательных учреждений.

Количественный состав обучающихся возрастает с каждым годом. В 14 общеобразовательных школах в отчетном периоде обучаются 6181 учащийся, что на 75 больше, чем в предыдущем году. За последние три года число обучающихся в общеобразовательных школах увеличилось 385 человек. В итоге 19% школьников района вынуждены обучаться во вторую смену.

Реализация районной программы развития позволит ликвидировать полностью вторую смену: строительство школы в с. Чалтырь на 600 мест в 2023-2025г.г., до конца 2025 года - на 400 мест в с. Крым, зданий начальных школ в х. Лениванан и в с. Большие Салы на 200 мест на территории имеющихся образовательных организаций.

Для обеспечения подвоза обучающихся обновлен школьный автопарк: приобретен 1 новый школьный автобус для подвоза обучающихся на занятия для МБОУ СОШ № 13 из средств федерального бюджета. Расходы по оказанию услуги по организации и обеспечению перевозок учащихся в 2022 году из муниципального бюджета составили 13,6 млн.руб..

Все образовательные организации Мясниковского района имеют современную компьютерную технику, обеспечены доступом к сети Интернет, имеют официальные сайты. Компьютерная база постоянно обновляется. На один компьютер приходится 6 обучающихся. В образовательном процессе используются 86 интерактивных досок, 236 комплекта мультимедийного оборудования.

Показателем результативности труда педагога, коллектива школы, являются результаты учебного года, итоговой аттестации, диагностических работ, участия в районных, областных, всероссийских олимпиадах, творческих конкурсах, направленные на общенациональную оценку качества образования.

Одним из главных инструментов оценки качества образования продолжает оставаться государственная итоговая аттестация.

В текущем учебном году в ГИА-9 приняли участие 519 выпускников. Все выпускники 9-х классов успешно прошли государственную итоговую аттестацию в основной и дополнительный периоды.

В 2022 году в государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования приняли участие 198 выпускников.

35 работы оценены на 80 и более баллов, 13 работы на 90 и более баллов.

3 обучающихся получили максимальный балл – 100.

В 2022 году 28 выпускника награждены медалью "За особые успехи в учении", 2 - награждены региональной медалью «За особые успехи выпускнику Дона».

Государственная итоговая аттестация в районе прошла штатно, без нарушений.

В районе ведётся системная работа по развитию творческой среды для выявления особо одаренных детей.

В отчетном году для одаренных детей в районе были реализованы программы дополнительного образования по модели Сириуса по трем направлениям: наука, искусство, спорт: 25 обучающихся района приняли участие в работе Регионального центра по выявлению, развитию и сопровождению одаренных детей «Ступени успеха», продолжил свою работу муниципальный Центр поддержки одаренных детей на базе Крымской школы №5.

Эффективно, на протяжении многих лет развивается олимпиадное движение.

В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады в 2021-2022 учебном году приняли участие 1565 обучающихся 3-4 и 6-11-х классов из всех общеобразовательных учреждений Мясниковского района, набравшие необходимое количество баллов по итогам школьного этапа, а также победители и призёры муниципального этапа 2020-2021 учебного года, из них - 807 стали победителями и призерами. 12 обучающихся стали призерами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников.

В рамках муниципальной целевой программы Мясниковского района «Развитие образования» очередные премии главы Администрации Мясниковского района в размере по 10 тысяч рублей получили 2 обучающиеся.

В конце декабря 2022 года 8 обучающихся района были награждены именной стипендией за успехи в учебе, спорте и общественной жизни. Награды вручил депутат Законодательного собрания Ростовской области Рожков С.В.

За прошедший учебный год в онлайн-мероприятиях приняли участие около 2035 учеников 6-11 классов.

Одной из важных задач образования является социальная поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Дети-сироты – это особые дети, и забота о них тоже должна быть особой. В 2022 году выявлено 14 детей из категории детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 9- устроены

на воспитание в семьи граждан, 5- определен в организацию для детей – сирот под надзором. Всего состоит на воспитании в семьях 86 детей, из них 23 ребенка – дети-сироты. Обеспечены жильем 9 детей-сирот. Все обучающиеся, находящиеся под опекой, пользуются бесплатным проездом на внутрирайонном и городском транспорте.

Органом опеки района и коллективами образовательных организаций принимаются меры по профилактике социального сиротства.

Главный показатель работы системы образования - не только обеспечение доступности качественного образования для всех обучающихся, но и сохранение их здоровья.

Обучающиеся района обеспечены полноценным, сбалансированным и качественным питанием. Обучающиеся начальных классов питаются бесплатно, обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья получают двухразовое бесплатное питание. Общий охват школьным питанием составил 98%.

С началом летней оздоровительной кампании в школах района были открыты оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей, в которых отдохнули 718 воспитанников. На организацию двухразового горячего питания в пришкольных лагерях из областного бюджета было выделено и освоено - 649,6 тыс. руб., из местного бюджета – 1314,6 тыс. рублей.

Особое внимание при организации летней оздоровительной кампании было уделено детям из малообеспеченных, социально незащищенных семей. В лагерях Неклиновского района отдохнули 25 детей данной категории.

В итоге, разными видами оздоровления, отдыха и занятости было охвачено более 95% обучающихся.

В сентябре-декабре 2022 года была реализована программа «Плавание для всех» для обучающихся 3-х классов. Мероприятие проводилось за счет средств областного бюджета в софинансировании с местным бюджетом, 322 обучающихся посетили бесплатно бассейн и прошли 36-ти часовой учебный курс. В рамках реализации данного проекта освоено 1029,2 тыс. рублей.

Воспитательная работа в образовательных организациях является частью всего образовательного процесса.

Начиная с 2019 года на государственном уровне предприняты серьезные шаги, направленные на усиление системного подхода к процессу воспитания.

Для усиления воспитательной работы в системе образования Мясниковского района активно реализуются указы Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. N 204 "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года" и от 21 июля 2020 N 474 "О национальных целях развития на период до 2030 года". Введенные в штаты учреждений советники по воспитательной работе решают широкий спектр задач, направленных на развитие личности подростков путем правильного формирования духовных, нравственных ценностей и установления правильных социальных ориентиров.

В 2022 году в школах работало 14 советников по воспитанию, проведено 5 выездных мероприятий с целью популяризации спортивных клубов, школьных театров и музеев. Проводится активная работа по привлечению школьников в детское движение ЮНАРМИЯ.

В 2022 году в рядах юнармейцев состояло 600 учащихся. Их отличает инициативность и ответственность в выполнении поручений, трудолюбие, участие в школьной жизни. В отчетный период командиры за активное участие в работе Всероссийского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» были награждены медалью «Юнармейская доблесть» 3 степени.

В 2022 году достигнуты положительные результаты воспитательно-образовательной деятельности за счёт того, что сформирована учебная, методическая и воспитательная база учреждений, повысился качественный показатель профессиональной компетентности педагогов, сложилась система ценностных ориентиров учащихся и педагогического коллектива, позволяющая не только выстраивать планомерную деятельность, но и внедрять инновационные модели воспитания и образования.

В школах созданы необходимые условия для организации воспитательной работы, проведения мероприятий для всех участников воспитательного процесса, организации встреч с интересными людьми, а также проведения профилактической работы.

В районе функционируют два учреждения дополнительного образования. В 2022 году более 2400 обучающихся получали дополнительное образование в секциях и объединениях этих учреждений.

На территории Мясниковского района активно работает спортивная школа им. Ялтыряна, основными целями деятельности которой являются формирование здорового образа жизни, привлечение учащихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом; профессиональное самоопределение; укрепление здоровья, достижение спортивных успехов в соответствии с индивидуальными способностями детей и подростков.

ДЮСШ располагает современной материальной базой, обеспечивающей реализацию учебных планов отделений по видам спорта. Общеобразовательные школы района предоставляют свои спортивные залы для занятий учебно-тренировочных групп спортивной школы на основании договоров безвозмездного пользования.

В Доме детского творчества работает творческий, инициативный коллектив. Педагоги и обучающиеся являются постоянными участниками мероприятий, конкурсов различных уровней.

В Доме детского творчества сложилась такая система работы, объектами которой являются одаренные дети. Данная работа направлена на раскрытие творческой индивидуальности ребенка через вовлечение детей в различные формы деятельности: выставки декоративно-прикладного искусства, конкурсы, концерты, фестивали различных уровней, на создание условий для их дальнейшего развития.

В летний период ДДТ является одной из базовых площадок для реализации отдыха и занятости обучающихся района. Традиционно, летом, для обучающихся района реализуется программа «Город мастеров» (мастер -классы по художественному направлению) в форме игры. Программа «Город мастеров» также была лучшей на Всероссийском конкурсе.

Обучающиеся ДДТ — неоднократные победители, призеры и лауреаты региональных, всероссийских и международных конкурсов, фестивалей. Дом

детского творчества ведет активную инновационную деятельность по реализации программы «Одаренные дети». В этом учебном году на международном и всероссийском уровнях приняли участие 179 человек, из которых 14 человек стали победителями на международном уровне, а 37 человек - на всероссийском уровне.

Кроме учреждений дополнительного образования 14 общеобразовательных и 21 дошкольных образовательных организаций предоставляют дополнительное образование.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» охват всеми видами дополнительного образования детей в возрасте от 5 до 18 лет, составил 80%.

Одной из форм общественного участия в оценке работы системы образования является независимая оценка качества, которая направлена на укрепление конкурентоспособности и имиджа учреждения среди потребителей образовательных услуг.

Независимая оценка качества условий осуществления образовательной деятельности (НОКУ) организаций проводится по таким общим критериям, как открытость и доступность информации об организациях, осуществляющих образовательную деятельность; комфортность условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; доброжелательность, вежливость, компетентность работников; удовлетворенность качеством образовательной деятельности организаций.

В 2022 году 11 образовательных организаций прошли процедуру НОКУ с показателями по всем критериям от 80 до 99 баллов.

Подводя итоги деятельности образовательного комплекса Мясниковского района за 2022 год, все мероприятия программ и проектов выполнены в полном объеме во всех сферах образования.

Муниципальная система образования сохраняет основные параметры и динамично развивается, обеспечивая конституционные права граждан на образование, вариативность образовательных программ, возможность внеурочной занятости несовершеннолетних, а также безопасного и комфортного пребывания в образовательных организациях.

Перспективы развития системы образования Мясниковского района на 2023 год

С целью улучшения результативности функционирования системы образования муниципального образования «Мясниковский район» МУ «Отдел образования» в 2023 году определены приоритеты дальнейшего развития, поставлен комплекс задач, а именно:

В сфере дошкольного образования:

Сохранение 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет.

Завершение строительства детского сада в х. Красный Крым на 80 мест, продолжение строительства детского сада в х. Калинин на 100 мест, с целью создания условий для получения дошкольного образования детям в возрасте от 0 до 3 лет.

Создание новых мест за счет оптимизации имеющихся площадей в дошкольных образовательных учреждениях № 12 «Красная шапочка» и № 13 «Золотая рыбка».

Открытие группы кратковременного пребывания по предшкольной подготовке на базе МБДОУ № 12 «Красная шапочка».

Открытие группы раннего возраста (от 1,5 лет) в МБДОУ №№ 6 «Золотая рыбка», 4 «Колокольчик», 2 «Солнышко», 15 «Улыбка», 23 «Колосок».

Предоставление земельных участков для строительства детских садов в хуторах Ленинаван, Красный Крым, Ленинанкан и селе Султан-Салы.

В сфере общего образования:

Обеспечение роста удовлетворенности населения предоставляемыми образовательными услугами общего образования.

Развитие творческой среды для выявления одаренных детей в различных областях творческой деятельности в течение всего периода обучения.

В сфере дополнительного образования:

Доведение доли охвата детей всеми видами дополнительного образования в 2023 году до 90%.

В сфере воспитания:

Развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины. Формирование российской гражданской идентичности на основе полиэтнокультурного подхода.

Кадровое обеспечение:

Совершенствование профессионального уровня педагогических работников, повышение их заинтересованности в качестве своего труда.

Сохранение здоровья обучающихся:

Дальнейшее внедрение и развитие технологий и методик здоровьесберегающего обучения, обеспечивающих формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью, здорового образа жизни всех участников образовательного процесса.

Качественная организация сбалансированного горячего питания (бесплатное питание для обучающихся начальных классов), медицинского обслуживания и спортивных занятий.

Развитие специализированных видов отдыха для детей и подростков.

В сфере информатизации:

Реализация федерального проекта «Информационная инфраструктура» нац. программы «Цифровая экономика Российской Федерации» по подключению общеобразовательных учреждений к высокоскоростной сети Интернет с использованием единой сети передачи данных.

Создание условий для внедрения Центров образования «Точка роста» гуманитарного и цифрового профилей регионального проекта «Современная школа» в рамках нацпроекта «Образование» в МБОУ СОШ № 9.

Расширение доступа к электронному образованию всех уровней с учетом возможности построения современных механизмов обучения, дальнейшее развитие на муниципальном уровне инструментов электронного, в том числе дистанционного, образования.

Начальник



О.М.Рыжкина